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Remigration
Der foreligger godt nok ingen klager over kald 
til bøn fra minareter, men dem har man lovet at 
fremskaffe. 

Lad det være sagt med det samme: Ingen af de 
forslag kan gennemføres i praksis. De fremfø-
res kun for at vise, at politikerne forstår dan-
skernes frygt, og det har kunnet bruges i den net-
op afsluttede valgkamp. Det hele er da også endt 
i mudderkastning. ”Det værste er frygten for fryg-
ten,” sagde den amerikanske præsident Franklin 
D. Roosevelt. Den almene sektor, hvor andelen af 
indvandrere er forholdsvis stor, er endnu en 
gang blevet sorteper ved, at der skabes unød-
vendig frygt og mistillid, og integrationsarbej-
det derved bliver endnu mere vanskeligt. Opret-
holdelse af frygt og mistro kan holde gryden i 
kog og sikre stemmer til højrefløjen langt ud i 
fremtiden.

INDHOLD
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for eksempel en oldefar er født i Tyrkiet. I så fald 
ville en stor del af den offentlige sektor falde 
sammen. I Aarhus er blandt andet en stor del af 
social- og sundhedsassistenterne af ikke-vest-
lig baggrund. Topmålet af dobbeltmoral er, at 
Danmark importerer højtuddannet sundheds-
personale som læger og sygeplejersker fra lande 
i den tredje verden, hvor der ellers er stærkt brug 
for dem.

Højrefløjen har hentet inspiration fra USA og Al-
ternative für Deutschland og forsøgt at skitsere 
en praktisk måde at skifte befolkningen på ved 
at internere indvandrere, som har begået krimi-
nalitet, så de kan sendes ”hjem”, inddragelse af 
dansk statsborgerskab og et forbud mod mus-
limsk levevis. Socialdemokraterne forsøger spag-
færdigt at være med i debatten ved at tale om 
begrænsning af gener ved kald til bøn fra mina-
reter. 

E	 t begreb, som har betydet meget i den of-
	 fentlige debat i den senere tid, er remigra-
tion eller befolkningsudskiftning. Det hele star-
tede for alvor i sommer, hvor der blev offentlig-
gjort en demografisk fremskrivning over fødsels-
rater fra Syddansk Universitet, som viste, at i år 
2090 vil personer med dansk oprindelse udgøre 
mindre end halvdelen af befolkningen i Dan-
mark. Undersøgelsernes lødighed blev straks 
kritiseret af andre eksperter. De fleste af os er 
døde til den tid, men nogle bekymrer sig sikkert 
for deres efterkommere. I så fald bør man huske 
på, at hvis ikke misbruget af klodens ressourcer 
begrænses, er det langt fra sikkert, at der til den 
tid vil være noget, de kan leve af.

Der er ingen klar definition på begrebet ikke-vest-
lig oprindelse. For tiden drejer det sig om cirka 
600.000 personer af ikke-vestlig baggrund, som
i yderste konsekvens skulle ”hjemsendes”, fordi

Leder Af Jens Skriver, redaktionsmedlem 
jens@skraeppebladet.dk
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Julehygge i Østergårdsparken
Beboerne mødtes på legepladsen til gløgg og æbleskiver 

Tekst Helle Hansen, 
fotos Helle Hansen og Christina Valsted

N	 år en afdeling ikke har et beboerhus, så
	 må beboerne klæde sig på efter vejrfor-
holdene og mødes til hyggeligt samvær under 
åben himmel. Sådan er betingelserne i Øster-
gårdsparken i Tranbjerg, hvor lidt kulde, der bed 
i næse og fingre, ikke holdt et halvt hundrede be-
boere fra at deltage i årets julehyggearrange-
ment, som fandt sted på afdelingens legeplads.
Her havde afdelingens nyvalgte bestyrelse invi-
teret børn og voksne til at komme og lave jule-
dekorationer og samtidig spise et sæt æbleski-
ver med enten gløgg eller varm kakao serveret
til. En venlig beboer medbragte en lille grillovn, 

der blev startet bål i, og så var der et sted at få 
varmen i de par timer, arrangementet fandt sted.
”Når nu afdelingen er bygget uden beboerhus, så 
må vi jo mødes udendørs,” siger Christina Val-
stad Madsen, der er tilbage i bestyrelsen efter en 
årrække. Hun fortæller, at den nye bestyrelse, 
der blev valgt i september, fandt ud af, at der ikke 
havde været brugt meget af årets budget til be-
boeraktiviteter, så bestyrelsen fik travlt med at 
arrangere her i efteråret. 
“Så denne eftermiddag er der også julegodtepo-
ser til alle børnene,” fortæller Christina Valstad 
Madsen med et smil.



4 · SKRÆPPEBLADET · December  2025                                                                                                                                                                            SKRÆPPEBLADET · December 2025 · 5

Sammen om en sund forening: 
En weekend med perspektiver, 
nærvær og fællesskab
Søndag åbnede Claus Holm sit foredrag ”Mit livs vigtigste opskrift”

Tekst Peter Friis Mikkelsen, 

fotos Peter Friis Mikkelsen, 
Helle Hansen og Elsebeth Frederiksen

Udeliv og lokale fællesskaber
Efter frokost gik turen ud i naturen omkring Horisont. Deltagerne skulle på en gåtur rundt om søen, 
flette med naturmaterialer og snitte pinde til skumfiduser ved bålene. Udelivet gav et tiltrængt af-
bræk og var noget, mange tidligere har efterspurgt.

	 nap 50 beboerdemokrater, medarbejdere
	 og ledere satte i weekenden den 8.–9. 
november hinanden stævne på Horisont Ho-
tel & Konference i Aarhus N til årets repræsen-
tantskabsseminar.
Under overskriften “Sammen om en sund for-
ening – hvad er det gode liv?” blev weekenden 
en vellykket blanding af faglige oplæg, debat, 
udelivsaktiviteter og masser af tid til at tale 
sammen på tværs af afdelinger.

Allerede lørdag formiddag blev kursen sat. 
Efter velkomst ved formand Keld Albrechtsen 
åbnede BL’s direktør, Bent Madsen, med et skarpt 
og tankevækkende oplæg om koblingen mel-
lem boligpolitik og sundhed. Hans budskab var 
tydeligt: Sunde og trygge boligområder skaber 
grundlag for menneskers trivsel – og her kan 
beboerdemokratiet spille en nøglerolle. Diskus-
sionen viste både nysgerrighed og lyst til hand-
ling blandt deltagerne.

K

Herefter fulgte et oplæg af Michael Seeberg fra 
KFUM’s Sociale Arbejde om betydningen af lo-
kale fællesskaber og vigtigheden af at møde folk 
dér, hvor de er i livet. Det skabte gode samtaler 
om, hvordan boligområder kan understøtte åbne 
og imødekommende fællesskaber.

BL´s direktør, Bent Madsen

Michael Seeberg

Søndagens inspiration og blikket mod 
beboerdemokratiet
Søndag morgen indtog kok og smagsudvikler 
Claus Holm scenen med et energisk og rørende 
oplæg om livets kampe, madens betydning og 
modet til at finde sin egen vej. 

Derefter blev fokus rettet mod beboerdemokrati-
et. Med afdelingsmøderne i frisk erindring drøf-
tede deltagerne, hvor beboerdemokratiet står, og 
hvordan det kan udvikles. Det blev en levende 
debat, hvor flere bidrog med både betragtninger 
og nye idéer.

Keld Albrechtsen rundede seminaret af med 
en opsamling og tak for engagementet. Efter 
frokost blev weekenden officielt afsluttet – men 
meget tyder på, at inspirationen og den gode ener-
gi følger deltagerne med hjem.

Seminaret viste endnu en gang, at beboerdemo-
krati ikke kun handler om dagsordner og beslut-
ninger. Det handler om mennesker, fællesskab 
og viljen til at skabe gode og sunde rammer 
sammen – og det prægede hele weekenden.

Lørdagens markedsplads gav også mulighed for fordybelse i temaer som meditation, indeklimaets 
betydning for helbredet og fællesskabers betydning for mental trivsel. Senere fulgte et oplæg af 
Thomas Unterschlag, leder af Værkstedet i Østergade, der med både varme og eftertryk mindede os 
om, at mænds sundhed fortjener større opmærksomhed. Han pegede på, hvordan sociale relationer 
og fællesskab kan være afgørende for at give mænd bedre livsvaner og større trivsel – et område, der 
ofte halter bagud i forhold til kvinder, men som rummer stort potentiale.

Aftenen bød på middag, snak og socialt samvær – erfaringsmæssigt en vigtig dimension ved semi-
nariet: de uformelle samtaler, hvor man lærer hinanden at kende på kryds og tværs og måske får øje 
på nye muligheder for at udveksle erfaringer.

Er du på udkig efter én at gå ture med?

Nogen at spille brætspil med? 

Eller måske har du lyst til at starte 
en kreaklub?

På den digitale fællesskabsplatform 
Genlyd kan du finde fællesskaber, nye
venner og bekendte i Aarhus.

www.genlydaarhus.dk

http://


Fuld fokus på Knud Blach Petersen  

D	 emokratiet i vores boligafdelinger skal udvikles, og nu er der midler og metoder til at gøre 
	 det. ”Nye veje i afdelingsdemokratiet” blev præsenteret af Maja Lundager Pedersen fra
Boligkontoret Danmark. Projektet, som er støttet af Nordea Fonden og Nykredit Fonden, skal over 
de næste tre år afprøve nye måder at engagere beboere på, især dem, der normalt ikke deltager i 
afdelingsmøder eller bestyrelsesarbejde.

Hvorfor er det vigtigt?
Mange boligafdelinger kæmper med lav deltagerprocent til møder og udfordringer med at rekruttere
 medlemmer til bestyrelserne. Ofte er det de samme mennesker, der tager ansvar – og det er ikke altid 
repræsentativt for hele beboergruppen. “Vi skal gøre det nemmere og mere meningsfuldt at deltage,” 
pointerede Maja Lundager Pedersen på seminaret. “Det handler om at skabe rum for alle – unge, bør-
nefamilier, ældre og minoriteter, så alle føler, de har indflydelse.”

Hvad er de nye metoder?
Projektet introducerer to centrale tilgange:

Af Elsebeth FrederiksenNye veje i 
afdelingsdemokratiet
Sådan får vi flere med

	 2.	 Beboerpaneler
	 •	 Et midlertidigt panel, der repræsenterer 
		  forskellige grupper i afdelingen 
		  (f.eks. unge, ældre, bilister, cyklister). 

	 •	 Panelet arbejder med en specifik sag og
		  giver input til beslutninger. 

	 •	 Eksempel: Hvis der er udfordringer med
		  parkeringspladser, kan et panel med både
		  bilister og cyklister bidrage med løsnings-
		  forslag. 

	 1.	Interessegrupper
	 •	 Midlertidige grupper, der arbejder med 
		  en konkret sag (f.eks. grønne områder, 
		  legepladser eller parkeringsforhold). 
	
	 •	 Gruppen får et mandat og økonomi til at
		  løse opgaven – og opløses, når målet er
		   nået. 
	
	 •	 Eksempel: En gruppe beboere, der bræn-
		  der for at skabe et fælles grønt område,
		  kan få midler til at realisere projektet. 

Hvordan kommer vi i gang?
Boligkontoret Danmark søger nu afdelinger,
der vil være med til at afprøve metoderne. 
“Det er vigtigt, at vi får input fra beboere, der 
normalt ikke deltager,” sagde Maja Petersen. 
“Vi vil gerne høre: Hvad gør det svært at enga-
gere sig? Og hvad kunne gøre det nemmere?”

•	 Fleksible møder: Overvej at afholde møder
	 på forskellige tidspunkter eller online. 

•	 Sociale arrangementer: Fællesspisning,	
	 temamøder eller åbne debatter kan skabe
	 fællesskab og øge interessen. 

•	 Feedback: Brug spørgeskemaer eller åbne
	 dialoger til at finde ud af, hvad beboerne
	 ønsker. 

Hvad kan vi forvente?
Projektet løber over tre år, og de første afdelin-
ger vil starte med at afprøve metoderne i 2026. 
“Det er ikke et quick fix, men en proces,” under-
stregede Maja Lundager Pedersen. “Vi vil lære 
undervejs og tilpasse metoderne, så de passer 
til de enkelte afdelinger.”

Hvad kan du gøre?
•	 Deltag i debatten: Hvad synes du om de nye
	 metoder? Skriv til bestyrelsen, eller kom
	 med forslag på næste afdelingsmøde. 

•	 Vær med i en interessegruppe: 
	 Er der et emne, du brænder for? 
	 Meld dig som frivillig! 

•	 Inviter en nabo: Hvis du synes, afdelings-
	 møderne er værd at deltage i, så fortæl det
	 videre. 

Claus Holm åbnede op om sårbarhed, 
livsstilsændringer og kærlighed til mad

Søndag åbnede Claus Holm med sit foredrag ”Mit livs vigtigste opskrift”

Af Elsebeth Frederiksen

M	 ange kender Claus som TV-kok, men 	
	 få har set hans sårbare side. Han for-
talte, hvordan han i 2018 næsten mistede livet 
på grund af overvægt og en usund livsstil, og 
hvordan deltagelsen i TV2-programmet “Fem 
fede kokke” blev startskuddet til hans rejse mod 
et stort vægttab og et mere balanceret liv.

Foredraget var levende og engagerende. Claus 
Holm kombinerede ærlige fortællinger om selv-
værd, overvægt og samliv med humor og kryd-
rede gode kokkeråd. Han viste, hvordan man 
kan ændre sin livsstil gennem maden, ikke 
ved kedelige kostplaner, men ved at bruge 
krydderier og smag, så sund mad bliver både 
lækker og inspirerende. Han talte også om 
kærligheden til livet og til hustruen Anne gen-
nem mere end 35 år, og hans direkte stil gjorde, 
at publikum blev fanget fra start til slut.
For dem, der kun kender Claus fra TV, var det 
svært at forudse, hvad foredraget ville handle 
om, og mange blev positivt overrasket over 
dybden, humoren og de personlige indsigter. 

Claus Holm efterlod deltagerne både inspire-
rede, underholdt og mindet om, at små ændrin-
ger i mad og hverdag kan give større livsglæde 
og overskud.

Claus Holm var en populær mand.
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Nyt fra bestyrelsesmøde
	 oreningsbestyrelsen har holdt møder den
	 20. oktober og den 17. november.
I afdeling 26, Kildeagervej, blev budgettet for 2026 
stemt ned. Der var foreslået en huslejeforhøjelse 
på 3,6 procent. Efter en ny runde foreslog admini-
strationen en stigning på 3,2 procent, men dette 
forslag blev nedstemt på et ekstraordinært bebo-
ermøde den 29. september. Vi har derfor sendt 
budgettvisten til afgørelse i tilsynet.

Budgettet for afdeling 1, Hans Brogesparken, blev 
også nedstemt af afdelingsmødet, men tilsynet 
har nu godkendt budgettet efter forudgående hø-
ring af afdelingsbestyrelsen.

Vi vil sende en ny boligsocial helhedsplan for 
Skovgårdsparken, Gellerup og Toveshøj videre til 
godkendelse i Landsbyggefonden, efter at vores 
tre afdelinger på beboermøderne i september 
godkendte deltagelsen i planen. Også AAB og 
deres afdeling i Skovgårdsparken bakker op om 
planen. Under forudsætning af grønt lys forven-
tes en opstart i august 2026. Vi fik i vores beboer-

F
Susanne Helene Nielsen, Odingården
Der var rigtig mange indtryk og meget at kapere. 
Men indtrykkene var gode, og der er meget, som kan 
bruges fremover, når man kommer hjem og har 
tænkt over det. 

Voxpop
Efter den første dag på repræsentantskabs-
weekenden, spurgte Skræppens udsendte 
tre beboere om deres indtryk af dagen:

Omar Shirwa, Gellerup
Helhedsindtrykket var godt. 
Det var især interessant at
høre om sundhed, men også 
markedspladsen var interes-
sant, ligesom indlægget fra 
BL også var godt.

Berit Bramm, formand Hans Brogesparken
Jeg er næsten altid med til den slags arrangementer. 
Ikke alle ting er lige spændende, men jeg tager altid 
noget med hjem. Indlæggene fra BL er altid gode, og 
denne gang var det godt  med frisk luft, især da vejret 
var godt, og det er en god måde at komme til at snak-
ke med andre på. Alle foredragene var faktisk spæn-
dende, og jeg fik nyt syn på socialt udsatte. Foredrags-
holderen var meget god til at formidle, og hun fik me-
re fornemmelse af folk. Sociale problemer er et  sam-
fundsproblem, men man vil hurtigere opsøge en bo-
ligforeningsperson. Det var godt med grupper, hvor 
man kom hele vejen rundt. 

Foreningen Af Keld Albrechtsen, 

formand for Brabrand Boligforening

demokratiudvalg den 24. november en god ori-
entering om planens hovedelementer.
På alle bestyrelsesmøder får vi orientering om 
udlejningen, og det går faktisk rigtig fint med at 
udleje vores lejligheder – nu også i Gellerup og 
Toveshøj, der i en periode havde en betydelig 
tomgang. Her bidrager også genhusning i forbin-
delse med renoveringen til det positive billede.

Den Europæiske Unions Domstol vil den 18. de-
cember tage stilling til, om den danske lov om 
parallelsamfund strider mod Den Europæiske 
Unions regler om ligebehandling. Derefter skal 
der blandt andet udarbejdes en ny helhedsplan 
for Toveshøj og sikres fremdrift i renoveringerne 
i Gellerup. Vi holder løbende møder med afde-
lingsbestyrelsen på Toveshøj – og havde et møde 
den 17. november med afdelingsbestyrelsen i Gel-
lerup for at aftale samarbejdet. 

Foreningsbestyrelsen holder møde den 22. de-
cember for at gennemgå Den Europæiske Uni-
ons Domstols afgørelse. Og vi mødes så på to mø-

der med repræsentanter for hver af de to afde-
linger den 5. januar. Bestyrelsen har både i okto-
ber og november godkendt en række råderets-
kataloger, som har været behandlet på beboer-
møderne i september. Vi kunne i november glæ-
de os over, at der blev opnået enighed på be-
boermødet i afdeling 6, Holmstrup, om det van-
skelige spørgsmål om havelåger. Der lå et forslag 
fra administrationen om en merlejemodel, men 
mange ønskede mulighed for at opsætte lågen 
med et depositum i stedet for en huslejefor-
højelse. Beboermødet godkendte, at man nu kan 
vælge mellem de to muligheder.
På mødet i november godkendte vi hele ti råde-
retskataloger. Vi kunne dog ikke godkende afde-
ling 25, Østergårdsparkens, beslutning om at an-
se en overdækket terrasse som et forandrings-
arbejde, og heller ikke afdeling 27, Tingskov-
parkens, forslag om lamelhegn i skel i forhaven. 
Vi måtte sende et forslag fra afdeling 18, Lyngby, 
om en afskrivningsperiode for køkkener på 20 
år til afgørelse i tilsynet. 
Et flertal i bestyrelsen fastholdt 15 år.

FORENINGEN

Tekst og fotos
Jens Skriver
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Alle opgaver med drift og vedlige-
hold samles i én afdeling
D	 irektionen har besluttet en ændring af 
 	 den hidtidige todelte ledelse af driften og 
Teknisk Afdeling. Områderne er blevet samlet 
under én fælles afdeling: Drift og Vedligehold. 
Jesper Grubbe Møller, der har været teknisk chef 
i boligforeningen siden 2021, er ny chef for afde-
lingen og skal fremover stå i spidsen for områ-

For at markere julens komme har redaktionsmedlemmet Ingrid Kristiansen delt denne 
juleopskrift med os. Vi ønsker alle en god jul og godt nytår

Marineret aubergine med karrysalat 
1 aubergine i skiver på 1 1/2 cm 

Kogelage: 1 1/2 dl eddike 

1 dl sukker 

1 løg i skiver 

1 laurbær 

1 spsk salt 

peber 

kryddernelliker 

Lagen koges op og auberginerne koger et par
minutter i lagen. Lad det hele køle af og auber-
ginerne kan stå på køl en lille uge.

fungeret som teamkoordinator i Beboerservice 
Gellerup Toveshøj. Han bliver kontaktperson for 
servicelederne og skal støtte dem i løsningen af 
de daglige opgaver samt bidrage til koordinerin-
gen.
Servicelederne kommer fremover til at referere 
direkte til chefen for Drift og Vedligehold og får 
dermed en mere tydelig ledelseslinje og tættere 
kobling til opgaverne inden for vedligehold.

Hvad betyder ændringen for beboerne?
Som beboer vil man fortsat høre til det samme 
servicecenter, og de samme medarbejdere vil 
fortsat håndtere opgaverne i ens afdeling. Med 
organisationsændringen styrker vi samarbejdet 
internt og udnytter vores ressourcer bedre og 
mere effektivt, så alle beboere fortsat får drift og 
vedligehold af høj kvalitet.

Fremleje af bolig

Karrysalat: 
1/2 dl mayonnaise 

1/2 dl cremefraiche 

Karry, salt, peber, lidt dijonsennep 

Cremen smages til og tilsættes 1 kogt æg i tern 

1 æble i tern 

1 syltet agurk i tern 

Lidt hakket rødløg 

Hvis du er veganer, så skift cremen ud med 
veganske alternativer.

JULEMENU · Marineret aubergine

Klip Ulriks smukke julepynt 
med Skræppebladets logo 
i papir og karton
Tekst Helle Hansen, 
foto Ulrik Dorph-Hansen

For knap to måneder siden tog Skræppebladets 
redaktion en alt for tidlig afsked med vores redak-
tionsmedlem og layouter Ulrik Dorph-Hansen, 
der døde af kræft. 

Ulrik havde altid masser af sjove påhit – og for to 
år siden kom han til Skræppebladets julefrokost 
med fine farverige julekugler med Skræppens 
logo klippet i papir og karton.

Pynt op med 
Skræppebladets julekugler

Du behøver kun papir eller farvet karton, en kniv 
eller spids saks og en limstift.  Skabelonen kan 
du printe ud som en pdf fra Skræppebladets 
hjemmeside, og så er du klar til at lave din helt 
egen julepynt. Skabelonen er lige til at tegne og
skære af efter.  

Selvom det kan være oplagt at bruge farvet kar-
ton (standard- kvalitet 160-200 g/m²), kan du og-
så eksperimentere med andre typer, prøv for ek-
sempel med glitterkarton - eller folie/spejlkar-
ton. 

Læs mere: 
https://skraeppebladet.dk/2023/12/skraeppe-
julekugler-2023 

D

det. Som en konsekvens af den nye organisering 
er stillingen som servicechef nedlagt.

Styrket koordinering
For at understøtte den nye struktur er der op-
rettet en stilling som driftskoordinator. Stillin-
gen varetages af Mik Bjerregaard, der hidtil har 

Af Peter Friis Mikkelsen
Kommunikationsmedarbejder

.

Kend reglerne: 
Udlejning af din bolig er ikke tilladt

	 ecember er en måned, hvor mange rejser 	
	 væk for at besøge familie eller holde ferie. 
Netop i denne periode kan nogle måske få tan-
ken om at udleje deres bolig, mens de alligevel er 
væk. Derfor vil vi gerne minde om, hvilke regler 
der gælder, så vi undgår situationer, der kan give 
udfordringer senere.

Airbnb og korttidsudlejning er ikke tilladt
Boligforeningen oplever indimellem, at nogle bo-
liger bliver udlejet via Airbnb. Det er vigtigt at 
være opmærksom på, at korttidsudlejning som 
denne ikke er tilladt. Udlejning via udlejnings-
tjenester som Airbnb indebærer hyppige skift af 
gæster og kan skabe utryghed og gener for nabo-
erne. Samtidig strider det mod de almene boligers 
formål. Tidligere afgørelser viser også, at ulovlig 
udlejning kan få alvorlige konsekvenser for lejer.

Hvad kan ulovlig udlejning føre til?
Hvis du udlejer uden tilladelse, risikerer du bl.a.:

•	 Ophævelse af lejekontrakten og krav om fra-
	 flytning inden for en frist på 14 dage.

•	 Erstatningsansvar for skader forårsaget af
	 gæster.
Derfor er det vigtigt at følge reglerne, også selv-
om udlejning kunne virke som en fristende løs-
ning i ferien. Der er dog situationer, hvor fremleje 
af din bolig er tilladt.

Sådan kan du lovligt fremleje:
1.	Fuld fremleje (op til 2 år)
Du kan fremleje hele boligen, hvis du midlerti-
digt er væk pga. fx studier, sygdom, udstatione-
ring eller forretningsrejse. Dit fravær skal kunne 
dokumenteres.

2. Delvis fremleje
Du kan fremleje op til halvdelen af boligens be-
boelsesrum. Det samlede antal beboere i boligen 
må dog ikke overstige antallet af beboelsesrum. 
Husk at søge tilladelse.

For både fuld og delvis fremleje gælder:
•	 Du skal have skriftlig tilladelse fra boligfor-
	 eningen senest 14 dage, før fremlejeforholdet 	
	 starter.
•	 Der skal laves en skriftlig fremlejeaftale, og en 	
	 kopi skal afleveres til boligforeningen. 
	 Huslejen må ikke være højere end den, du selv
	 betaler.

Læs mere og find relevante dokumenter på
Brabrand Boligforenings hjemmeside: 
under ”Beboer” / ”Fremleje og boligbytte.” 

FORENINGEN

Jesper Grubbe Møller.

https://skraeppebladet.dk/2023/12/skraeppe-julekugler-2023
https://skraeppebladet.dk/2023/12/skraeppe-julekugler-2023
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	 or fire år siden fandt Jacob Steffens en 
	 kreativ vej ud af uro og angst. Gennem en
Facebook-gruppe for perleentusiaster opdagede 
han et håndværk, der gav ham ro, struktur og et 
holdepunkt, han længe havde manglet.

“Jeg gik i gang med det, fordi det dæmper min 
OCD. Det giver mig ro i hovedet,” fortæller Jacob, 
der bor i Thorsbjerg med sin hund og er førtids-
pensionist. Udefra kan man i vinduerne i hans 
lejlighed se store perlemotiver i glas og ramme:
katte, snemænd, Harry Potter-figurer og detal-
jerede mønstre lavet på helt op til 16 plader.

Fra barndommens nisse til gigantiske motiver
Jacobs første store motiv var en perle-udgave af 
en nisse fra hans barndom, en figur, hans mor 
lavede sammen med børnene på fritidshjem-
met. “Det hele startede egentlig med ham her,” 
siger Jacob og holder den lille nisse op. “Jeg hav-
de ham hængende på skabet, og så sagde min 
veninde: Hvorfor laver du ikke voksenperler i 
stedet for børneperler? Og så gik det helt amok 
derfra.”

Kreativ ro i perlerne

Af Peter Stampe og Elsebeth Frederiksen, 

fotos Elsebeth Frederiksen, Jacob Steffens 
og Adam Steffens

F

FORENINGEN

I dag arbejder han med perler fra producenten 
Hama, primært i midi-størrelse. Perlepladerne 
har 29 x 29 pigge, og store motiver kræver mange.
Et af hans største fyldte over 30 plader. “Man skal 
bare kunne tælle til 29,” siger han med et grin. 
“Men man skal gøre det virkelig mange gange.”

Jacob Steffens’ vej tilbage til livet
Den tekniske proces – præcision på højt niveau
Mange forbinder perleplader med et barns hob-
by, men Jacobs proces er alt andet end simpel. 
“Jeg lærte hurtigt, at man aldrig må stryge di-
rekte på pladerne. Det gør mange, men så sidder 
perlerne fast, og alt bliver ødelagt,” forklarer han.

I stedet bruger han en metode, han lærte af de 
erfarne medlemmer i perlegruppen: 

	 1.	 Motivet tapes sammen med malertape, 
		  så pladerne ikke glider.

	 2.	 Hele billedet vendes ved hjælp af træ-
		  plader, der holdes fast på begge sider.

	 3.	 Der lægges bagepapir på bagsiden, og 
		  derefter stryges motivet i rolige cirkler.

	 4.	 Når det er kølet af, fjernes tapen forsigtigt.
	 Malertape er bedre end gaffatape, da det 
	 holder fast, men ødelægger ikke perlerne, 
	 når man piller det af.

De store motiver kræver næsten ingeniørarbej-
de. Hele køkkenbordet dækkes af brikkerne, og 
han kan bruge dage eller uger på ét motiv.

Et fællesskab, der betyder noget
Jacobs engagement i Facebook-gruppen Hama- 
Artkal-Photo Pearls Inspiration har givet ham et 
socialt frirum. Der er næsten 30.000 medlem-
mer. Her lægger han billeder op, diskuterer tek-
nik og får feedback.
“Jeg har fået mange venner derinde,” siger han. 
“Det betyder noget, når man ellers går meget
alene.”

Fra hjemløshed til kreativ stabilitet
Det var ikke let at nå hertil. Jacob har været hjem-
løs to gange og boede senest i en campingvogn 
bag en nedlagt landejendom.
“Der var for mange ting omkring mig, og jeg kun-
ne ikke følge med,” fortæller han. “Så brød det 
hele bare sammen.”

Efter konflikter med en boligforening, sygdom og 
manglende støtte endte han uden tag over hove-
det. “Jeg var hjemløs i lidt over et år. Det var en 
hård tid.”
Da han endelig fik tilbudt en lejlighed igen, slog 
han til. Det var i Thorsbjerg, at perlehobbyen for 
alvor tog fart. Han kombinerer i dag sin interesse 
med andre projekter, blandt andet reparation af 
børnecykler i afdelingens værksted.

Perlerne som mental forankring
Jacobs OCD gør, at rutiner betyder meget. Han 
beskriver sin morgen som en fast række trin: 
“Jeg tænder computeren, sætter kaffe over, går 
på toilettet, giver hunden godbidder og sætter 
mig med nyhederne. Det skal være i den ræk-
kefølge.”
Perlerne passer perfekt ind i hans behov for 
struktur. “Det at lægge den samme perle igen og 
igen, min OCD elsker det. Jeg kan godt være ir-
riteret over det, men det giver mig ro.”

En kreativ genopbygning
Jacob ved godt, at OCD’en ikke forsvinder. Men 
perlerne giver ham en måde at leve med den på.
“Jeg synes, jeg har fået forbindelse med livet 
igen,” siger han stille. 
Perlerne er ikke bare en hobby for Jacob Stef-
fens, de er blevet hans livline.
“Det giver mig ro. Det giver mig noget at stå op til. 
Og det gør min hverdag udholdelig. Det er faktisk 
ikke så ringe endda.”

Ingen kan alt.

Alle kan noget.

Sammen kan vi det hele.
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I	 ugerne op til kommunal- og regionsvalget
	 den 18. november har 15 unge fra Gellerup, 
Toveshøj og Skovgårdsparken arbejdet intenst 
med at udvikle deres egne politiske budskaber. 
På en række workshops har de formuleret idéer 
og skabt farverige, utraditionelle plakater, som 
nu hænger side om side med partiernes i hele 
Aarhus Vest. Projektet UngeValg gav de unge

Den første december har de sidste mange år væ-
ret lig med G-dag for beboerne i Gellerupparken 
og Toveshøj. G for ghettolisten, som blev opfun-
det af Lars Løkke Rasmussens borgerlige rege-
ring i 2010. Den 1. december, hvor resten af dan-
skerne tager hul på den hyggelige december-må-
ned med at åbne årets julekalender, kan bebo-
erne i boligområder, der ender på listen, se frem 
til udskamning og stigmatisering – og de sene-
ste syv år, siden Parallelsamfundsloven blev op-
fundet, også frygten for, at nogen kommer og ri-
ver dit hjem ned eller sælger det, og tvinger dig 
og din familie til at skulle flytte et andet sted 
hen.

I Gellerupparken valgte beboerne sammen med 
Almen Modstand i år at markere G-dagen med 
et fakkeloptog, som skulle gå rundt om området , 
og slutte af med suppe i Samlingshuset.

Dagen igennem havde de lokale og landsdæk-
kende medier fortalt historien om, at listen var 
blevet offentliggjort, og at Gellerupparken og To-
veshøj sammen med Bispehaven stadig optræ-
der på listen sammen med tre andre boligom-
råder i Danmark.

Da faklerne om aftenen skulle tændes foran blok 
A4 på Jettesvej, var der næsten lige så mange tv-
folk, som der var aktivister nedenfor blokken. 

Gellerup.nu Kontakt Peter From Jacobsen, pefr@bbbo.dk 
 Læs mere på Gellerup.nu - onlinemagasin for Gellerup og Toveshøj.

en sjælden mulighed for at præge debatten med 
deres egne stemmer. Et af hovedtemaerne er 
den såkaldte hyggeracisme, som mange af de 
unge oplever især på sociale medier. “Hyggera-
cisme – vi kan stoppe det sammen!” står der på 
en af plakaterne – et budskab, der rammer lige 
ned i deres hverdags-erfaringer. 
18-årige Jabril og 19-årige Osama hører til driv-

kræfterne bag projektet. De er stolte af, hvordan 
plakaterne endte med at se ud. ”Man er vant til 
de samme kedelige valgplakater. Vi gør det ikke 
for stemmer, men fordi vi har noget på hjerte,” 
siger Osama. Udover racisme har de unge valgt 
at sætte fokus på både ældres tryghed og de sti-
gende priser på dagligvarer. Og så håber de at få 
flere lokalt til at stemme. Ved kommunalvalget 
i 2021 stemte kun 44,5 procent i Gellerup.
”En stor del af Brabrand bliver ikke hørt, hvis vi 
ikke stemmer,” understreger Jabril. 
En af de mest omtalte plakater tager fat i en 
kontroversiel udtalelse om unge med “arabisk 
baggrund, der flækker en medpassager”. 
Her har de unge valgt at vende fortællingen på 
hovedet: På deres plakat er det rugbrød, cookies 
og andre dagligvarer, der bliver “flækket”  som 
en kommentar til de økonomiske udfordringer, 
mange står overfor. “Det, vi prøver at sige, er, at 
vi ikke flækker nogen mennesker. Vi flækker 
rugbrødet og alle de andre ting. Det er de ting, 
politikerne bør sætte fokus på i stedet for os – 
fordi det er et større samfundsproblem,” forkla-
rer Jabril.
Projektet er blevet til i samarbejde mellem Det 
Boligsociale Hus i Gellerup/Toveshøj og Skov-
gårdsparken samt Almene Kunstklubber, der 
sammen har givet de unge både redskaber og 
rammer til at tage ordet i valgkampen.

Gellerup-unge til 
tops i lygtepælene
med politiske 
budskaber

Fakkeloptog mod ghettolisten i Gellerup 
fik stor mediebevågenhed

Tekst Helle Hansen, 

foto Helle Hansen og 
Elsebeth Frederiksen

Beboerne varmer op til dommedagen 
foran Jettesvej 25-29
Torsdag den 18. december klokken 9:.30 bliver 
EU-Rettens dom offentliggjort i en live-udsen-
delse fra Luxembourg. Det bliver der mulighed 
for at opleve på storskærm i Samlingshusets 
store sal, hvor Gellerupparkens afdelingsbesty-
relse inviterer beboere og andre nysgerrige på 
morgenkaffe og dom. Forventningen til dom-
men er positiv hos de beboeraktive efter gene-
raladvokatens udtalelse i februar, og håbet er, 
at det bliver en tidlig julegave til beboerne i 
Gellerup og Toveshøj og alle de andre boligom-
råder, som har været berørt af parallelsam-
fundsloven.

I dagene op til den 18. december vil beboerne 
i Gellerup mødes rundt om bålfade og hygge 
sig sammen neden for blok A4, Jettesvej 25-
29. Her vil de forsøge at skabe god stemning 
og snakke om, hvad de ønsker, at der skal ske 
for området, når dommen er afsagt, og der for-
håbentlig kommer vished om, hvorvidt paral-
lelsamfundsloven var et fejlskud fra politiker-
ne. 

Mandag, tirsdag og onsdag, den 15.-17. decem-
ber, fra klokken 17-18, er der ild i bålfadene ved 
A4, og efterfølgende er der åbent i Samlingshu-
sets Store Sal, hvor der i et par timer er kaffe 
og te på kanden, mens der foregår forskellige 
aktiviteter i løbet af de tre aftner. 

Hold øje med Gellerupparkens Facebook-side.

Gellerup og Toveshøj optræder stadig på ghettolisten

I Samlingshuset vankede der karrysuppe til alle.

Her var det en udfordring overhovedet at få ild 
i faklerne, men det lykkedes, og sammen med 
tv-holdene, der sendte live fra optoget, begav del-
tagerne sig af sted ud på ruten, hvor der undervejs 
blev råbt slagord mod Parallelsamfundsloven.

Efter knap en halv times vandring, hvor de fleste 
af faklerne måtte give op for vinden, endte opto-
get i Samlingshuset, hvor der blev serveret læk-
ker varm suppe og snakket om dagens aktivitet 
og ikke mindst om forventningerne til offentlig-
gørelsen af EU-rettens dom den 18. december.

Tandfeen Marwa
Mød Marwa Sleem – tandlæge, boligsocial med-
arbejder i Brabrand Boligforening og mor til to 
piger på 11 og 2 år. Hun kombinerer sin faglige 
viden med et stort hjerte for mennesker. 
Mange kalder hende for tandfeen, fordi hun 
redder tænder.

Her deltog hun blandt andet i projektet ”Jeg el-
sker mine tænder”, der handler om at skabe glæ-
de og gode vaner omkring tandpleje hos børn. 
Den erfaring tager hun nu med ind i sit arbejde 
i Gellerup og Toveshøj.

Ny rolle – stor betydning
I januar blev Marwa ansat som boligsocial med-
arbejder i Brabrand Boligforening. Her har hun 
siden opbygget et stort repertoire af aktiviteter 
for børn og familier. Hun udvikler lege, små læ-
ringsforløb og deltager i eksisterende boligsoci-
ale aktiviteter. Hun har også startet nye samar-
bejder med lokale aktører i området, som alle 
arbejder mod samme mål: at forbedre tandsund-
heden i Brabrand. 

Men baggrunden er alvorlig: Dobbelt så mange 
børn og unge i Gellerup og Toveshøj har alvor-
lige huller i tænderne, hvis man sammenligner 
med resten af Aarhus. For de 3-årige har 4 pro-
cent af børnene i Gellerup og Toveshøj alvorlige 
huller i tænder, mens det “kun” gælder 2 pro-
cent i resten af Aarhus. 

Og hvis man ser på de 15-årige, er billedet det
samme: Her har 9 procent af aldersgruppen i 
Gellerup og Toveshøj betydelige huller i tænder-
ne, mens det kun gælder 5 procent i resten af 
Aarhus. Marwa ved, at børn lærer bedst gennem 
leg. Derfor sørger hun for, at tandsundhed bliver 
sjovt og trygt – også for de børn, der måske er lidt 
nervøse for tandlægen.
“Det er en stor fornøjelse at hjælpe familier med 
at skabe bedre tandsundhed og forebygge dår-
lige tænder senere i livet. Jeg håber, det vil give 
familierne bedre livskvalitet og trivsel,” fortæller 
hun.

Marwa fortsætter frem til sommeren 2026 som 
en del af tandsundhedsindsatsen under den 
boligsociale helhedsplan.

Marwas gode råd til familierne:
• 	Børst tænder to gange om dagen 
	 – også mælketænderne

• 	Mød op til tandlægens faste indkaldelser 
	 til eftersyn for dig og dit barn

Fra Egypten til Brabrand
Marwa har boet i Danmark i fem år. Hun er ud-
dannet tandlæge i Egypten, hvor hun arbejdede 
både kommunalt og privat i 13 år. 
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	 ellerupparkens beboerlokale dannede ram-
	 merne om sin første skakturnering, da
Skakklubben Gellerup afholdt juleturnering d. 
29. november. Otte af klubbens medlemmer mød-
te op for at få afgjort, hvem der skal opbevare 
trofæet ”De gyldne løbere” det næste halve års 
tid.
Efter tre timer stod det klart, at vinderen enten 
ville blive Lasse eller David, da de begge havde 
vundet alle deres partier, men manglede at mø-
de hinanden. Derfor blev det afgørende, hvem af 
de to, der kunne vinde over den anden. David 
spillede hvid, Lasse sort, og det blev et ret spæn-
dende parti. Efter 32 træk var stillingen således:

Lasse fik overtaget helt med afdækkerskakken
33. … Tc4+ 34. Ka1 Txf4. Herefter så det sort ud for 
David, og efter yderligere seks træk opgav han.

Skakklubben Gellerup afsluttede
 første år med juleturnering

Gellerups egen skakklub er blevet en succes og fortsætter i det nye år
Af Jeppe Just

Tekst og fotos 
Helle Hansen

T

Livsværkstederne fejret som 
Gellerups sociale anker gennem 25 år

En varm og uhøjtidelig jubilæumsfest
blev et stort tilløbsstykke

	 orsdag den 27. november var der masser 
	 af liv, grin og gensynsglæde i City Vest, 
da Livsværkstederne fejrede 25-års jubilæum. 
Lokalet, som i gamle dage husede Farver i City 
Vest, var i løbet ugen af  op til jubilæet blevet for-
vandlet til en festlig kulisse for festen, hvor bå-
de tidligere og nuværende kræfter og ildsjæle 
mødte frem. Her var fine udstillingerne med 
både billeder og små film, portrætter og inter-
view af brugere af Livsværksstedernes mange 
aktiviteter.

Mad for mænd om mandagen
Livsværkstederne startede som en mandags-
spiseklub for mænd hos Naboskaberne i en lej-
lighed på Jettesvej 1. Det var datidens boligso-
ciale indsats, hvor naboskab Ove Abildgaard og 
beboerrådgivet Jens Høgh var med til at over-
drage aktiviteten til Livsværkstederne, som blev 
skabt i samarbejde med Gellerup Kirke og Bra-
brand Boligforening.
Gensyn mellem gamle kolleger, frivillige og 
samarbejdspartnere fyldte rummet, mens Café 
Vita Band sørgede for den musikalske stem-
ning, og cafeens køkken sørgede for fornem 
forplejning. I midten af det hele stod organisa-
tionen Livsværkstederne, der gennem et kvart
 

århundrede har været et holdepunkt for men-
nesker, der har brug for støtte, fællesskab og et 
sted at høre til.

Hjerte på rette plads
Bestyrelsesformand Lars Juul-Madsen fortalte 
i sin tale om den særlige historie, Livsværkste-
derne bærer. “Et kvart århundrede forpligter. 
Det fortæller historien om en organisation, der 
har formået at holde fast i sit hjerte og sin ret-
ning, selvom verden omkring os har ændret sig,” 
sagde han, og det var ord, der høstede applaus.

Formanden mindede om, at Livsværkstederne 
altid har været båret af ildsjæle, og mange af de 
tidligere frontfigurer var mødt op for at fejre da-
gen, blandt andet den første leder, Lone Sinding, 
der siden blev efterfulgt af Ann Skov Sørensen.
Selvom udfordringerne i dag måske er lidt an-
derledes end i 1999, så handler det stadigvæk 

om ensomhed, mistrivsel og utryghed, og her 
står Livsværkstederne fortsat stærkt. Ifølge for-
manden skyldes det det ufravigelige fokus på 
mennesker: “Som et anker i vores lokalsamfund 
og som et symbol på, hvad fællesskab kan.”

Og netop fællesskabet var tydeligt denne ef-
termiddag, hvor både gamle og nye venner af 
Livsværkstederne mødte hinanden med smil 
og glæde, akkurat som organisationen selv har 
gjort det gennem 25 år.

Skakklubbens første år
Skakklubben Gellerup så dagens lys tilbage i fe-
bruar og blev også ved den lejlighed omtalt i 
Skræppen. Det er en beboerdrevet forening, som 
holder til i Samlingshuset på 2. sal på Gellerup 
Bibliotek. Her spilles der skak hver mandag fra 
kl. 18.

I august modtog foreningen 5000 kr. fra kommu-
nens Sport og Fritid-afdeling. De penge er i løbet 
af efteråret blevet omsat til gode skakbrætter og 
undervisningsgrej samt fire lærerige undervis-
ningsgange med John fra Aarhus Skakklub.
Det har været med til at løfte skakklubben be-
tydeligt. Der er kommet flere medlemmer til, og 
niveauet er blevet højere.

Sluttede af med julefrokost
Efter turneringen trak forsamlingen over i skak-
bestyrelsens hovedkvarter: en lejlighed på Gud-
runsvej. Her tog man hul på det uofficielle pro-
gram, som bestod af julefrokost med krydder-
snapsesmagning ved snapseudvalget.

Skakklubben vender stærkt tilbage i det nye år.

Følg Skræppebladet på Facebook
facebook.com/skraeppebladet

Skakklubben Gellerup afsluttede
 første år med juleturnering

G

http://facebook.com/skraeppebladet


Tekst og foto 
Helle Hansen

Gellerup Museum 
risikerer lukning den 1. april 
Frivillige i kamp for huslejen i 2026 
	 ellerup Museum står igen over for en mu-
	 lig lukning med udgangen af første kvar-
tal i 2026. Den hidtidige støtte til huslejen fra 
Aarhus Kommune ophører ved årsskiftet, og så 
er der kun tre måneders leje tilbage betalt af af-
deling 4, Gellerupparken.
Gennem årene har der været mange besøgende 
både fra lokalområdet og udefra, som efter et 
besøg på museet har lært om Gellerups historie, 
beboernes liv og bydelens udvikling.
De frivillige bag museet, Gellerup Museums Ven-
ner, har hele tiden drevet museet uden løn, og 
de har stadig mange idéer og planer, men uden 
økonomisk sikkerhed for huslejen er fremtiden 
uvis.

Huslejen er knasten
Da museet åbnede i 2010, blev lejen betalt af pro-
jektmidler fra helhedsplanen. De sidste fem år

G
Manden bag hullerne i Gellerup
I november var der fint besøg på museet af arki-
tekt Lars Ibsen, der var arkitekten bag hullerne i 
de oprindelige betonbrøstninger på Gellerup-
blokkenes altaner.
Tilbage i sommerferierne i 1968 og 1969 arbejde-
de Lars Ibsen som studerende på Blach Peter-
sens tegnestue, der dengang lå i den hvide gård 
midt i Gellerup. Her fik han sammen med et par 
studiekammerater ansvaret for at tegne huller-
ne i blokkenes betonbrøstninger.
Det blev gjort med stor inspiration fra Le Corbusi-
er, husker Lars Ibsen, der senere selv flyttede ind 
og boede et par år i en fireværelses lejlighed på 
Bentesvej i den blok, som for ti år siden blev revet 
ned for at gøre plads til boulevarden.
Betonbrøstningerne med hullerne på Gellerup-
blokkene blev tilbage i 1990’erne erstattet af de 
metalbrøstninger, der er på blokkene i dag, fordi 
betonen på brøstningerne forvitrede og gik i 
stykker.

har udgiften på godt 120.000 kroner årligt været 
dækket af en bevilling fra Aarhus Kommune. I 
forbindelse med efterårets budgetforhandlinger
forsøgte museets venner at få byrådet til at fort-
sætte støtten, foreløbig indtil blokken skal reno-
veres i anden halvdel af 2027, men det lykkedes 
ikke. 

Aktivistudstilling
Lige nu bruger museets frivillige tiden på akti-
vitet for at vise, hvad museet kan. Dette efterår 
er der masser af aktiviteter i forbindelse med ud-
stillingen om Knud Blach Petersen, arkitekten 
bag mange af byggerierne i Brabrand Boligfor-
ening.
Og så har museets venner også fået støtte fra 
Fonden Merkur til at lave en udstilling om aktivis-
me og beboerdemokrati, som lidt tragikomisk 
kan vise sig at blive museets sidste, hvis ikke 
der findes en løsning på huslejeudfordringen i 
starten af det nye år.

Lars Ibsen peger på
hullerne ind til altanen.
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Gudrunsvej 78-82
Det oprindelige Kultur- og Aktivitetscenter 
fra 1974 indeholdt bibliotek, hotel, restaurant, 
diskotek, teater, plejeboliger, institutioner og 
festlokaler. Senere husede det socialcenter, 
lokalcenter, Kontaktsted, hostel og iværksæt-
terhus, mens de tre bygninger i dag er ram-
men om Kollektivbyen, et folkehus, sund-
hedscenter, forsamlingshus, Fredens Hus og 
ungdomsskole.
Hele K&A-centret blev for snart 20 år siden 
dømt til nedrivning af kommunen, der har 
ejet bygningskomplekset siden 1979. Oprin-
deligt blev Kultur- og Aktivitetscentret byg-
get af Brabrand Boligforening, men allerede 
i 1976 var økonomien så stram for bolig-
foreningen, at det hele sammen med gælden 
blev overtaget af Kreditforeningen Danmark,
som så solgte videre til kommunen tre år 
senere.

Farvel og tak til Troels
Efter syv år som teamleder i den boligsociale 
indsats og de seneste år også sekretær for 
Samvirket i Gellerup og Toveshøj kom det til 
sidst på Samvirkets Kvartalsmøde frem, at 
Troels Bo Lund Knudsen rejser fra området. 
Han har fået nyt job i Skive Kommune. 

Troels har en fortid som aktiv beboerdemo-
krat og afdelingsformand i Toveshøj og sene-
re også en periode som næstformand i Bra-
brand Boligforening, så det var med stor 
applaus fra alle Samvirkets deltagere, at der 
blev sagt tak for hans store indsats for Gel-
lerup og Toveshøj gennem alle årene.. 

Tekst og foto
 Helle Hansen

Kultur- og Aktivitetscentret
i Gellerup sættes til salg

Kommunen præsenterer fremtiden for 
Gellerup Syd for Samvirkets deltagere

A hele bygningen i nummer 80 på en langtidskon-
trakt. Her skal alle de kommunale aktiviteter, 
også dem, der i dag bor i nummer 82, samles på 
de to etager. Og på den store scene og den lille sal, 
som før husede Cirkus Tværs, har kommunen 
en option om, at Aarhus Jazz Orkester og Teatre 
Refleksion skal kunne få til huse. De mange pri-
vate lejere i Kollektivbyen på de to øverste etager 
i nummer 78 sælger kommunen med i udbud-
det, og så er håbet, at den kommen-de køber kan 
se værdien i de nuværende lejere.

Fra salen blev der fulgt op med spørgsmål om, 
hvordan det kan sikres, at køber holdes op på 
det, der loves. Og der var bekymring om adgan-
gen til at benytte Fredspladsen, der er Gellerups 
hjerte, i fremtiden, hvis den sælges med. Her blev 
det slået fast, at der er stor fokus på, at Freds-
pladsenbeholder sin form og funktion, men at 
det endnu ikke er afgjort, om pladsen foreslås 
solgt til en ejer. Det blev lovet, at forsamlingen vil 
kunne få tilsendt udbudsmaterialet, som så kan 
findes på Gellerup.nu’s hjemmeside. 

Ali Ajjawi og Nadja Juul Vibe 
fortalte Samvirket om 
kommunens plan med Gellerup Syd.

	 dressen hedder Gudrunsvej 78-82, her lig-	
	 ger de tre bygninger, som oprindeligt hed
 Gellerup Kultur- og Aktivitetscenter, rundt om 
Fredspladsen. I nummer 80 blev årets sidste 
Kvartals-møde i Samvirket holdt den første tirs-
dag i december. Denne aften kunne kommunen 
fortælle, om planerne for bygningskomplekset 
og området rundt om, som kaldes Gellerup Syd.
Ali Ajjawi og Nadja Juul Vibe fra Aarhus Kom-
mune kunne fortælle, at de er fuld gang med at 
udbyde alle tre huse, inklusive Gellerupscenen 
til salg. Det hele bliver samlet sat i udbud straks i 
det nye år, og håbet er, at det er solgt inden som-
mer.

Med udbuddet følger en række krav. Det er åben-
lyst, at bygningerne trænger til en renovering, 
og bygningerne skal i udgangspunktet frem-
stå, som de ser ud i dag, men det skal også ske i 
forhold til gældende regler. Det har været forsøgt 
at involvere fonde i at overtage bygningerne, 
men det er ikke lykkedes, så nu søger kommu-
nen efter en privat investor.  Der har allerede væ-
ret kontakt til forskellige mulige aktører, og in-
teressen er der, fastslog Nadja Juul Vibe. Den 
gældende lokalplan for området fortsætter, så 
der kan godt laves kulturhus, uddannelsesinsti-
tutioner, kreative aktiviteter og iværksætteri. I 
stueetagen skal der være udadvendte aktiviteter, 
som gerne må trække folk til fra nær og fjern.

Langtidskontrakt til kommunen
Det er også en betingelse, at Aarhus Kommune, 
når renoveringen er overstået, kan leje sig ind i
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	 en tid, hvor mange føler sig isolerede eller ud-
	 fordrede af at navigere i det danske sund-
heds- og velfærdssystem, står organisationen So-
cial Sundhed som en vigtig aktør i Aarhus. Med 
et team af frivillige brobyggere og dedikerede 
medarbejdere arbejder de for at nedbringe social 
ulighed i sundhed, én person ad gangen.
Efter Ajla Dzubur var forbi Samvirkets kvartals-
møde for at fortælle om organisationen, var det 
oplagt at opsøge dem for at høre mere om dem. 
Derfor satte jeg dem stævne i deres lokaler på 
den gamle Fjordsgades Skole, hvor blandt andet 
Sager der Samler også hører til lige nedenunder 
sekretariatet.

Hvem er Social Sundhed?
Social Sundhed er en 12 år gammel organisati-
on, stiftet i 2013, der tilbyder brobygning til sund-
hedsvæsenet, foreningslivet og velfærdssyste-
met. Deres kerne er frivillige brobyggere, pri-
mært og som udgangspunkt sundheds- og soci-
alfaglige studerende, der følger mennesker til 
lægeaftaler, tandlægebesøg, foreningsaktiviteter 
eller andre steder, hvor der er behov for støtte.
 

Frivillige sundheds- og socialfaglige studerende i Social Sundhed
følger mennesker til aftaler og foreningslivet
	

De ansatte på kontoret i Århus: Jim 
Bøjstrup, Mie Assmann, Ajla Dzubur, Ma-
ria Redsted og Rikke Buus Nielsen 30.

Social Sundhed: Brobyggerne 
skaber tryghed og fællesskab 
for mennesker i Aarhus

Tekst og fotos 
Elsebeth Frederiksen

I “Vi er sat i verden for at nedbringe social ulighed 
i sundhed,” forklarer Jim Bøjstrup, der er konsti-
tueret daglig leder i Aarhus. “Og et af de steder, 
hvor vi virkelig kan gøre en forskel, er for menne-
sker med en anden kulturel baggrund end dansk. 
De står ofte med særlige udfordringer, når de 
skal navigere i systemet.”

Hvordan fungerer brobygningen?
Når et menneske eller en pårørende, fagperson 
eller boligsocial medarbejder, ringer til Social 
Sundheds rådgivningstelefon, bliver der sat en 
brobygger på aftalen. Brobyggeren følger menne-
sket til aftalen, hjælper med transport, kommu-
nikation og skaber tryghed.

“Vi er ikke bisiddere eller ledsagere,” understreger 
Jim. “Vi er brobyggere. Vi er der for at understøt-
te samtalen, sørge for, at mennesket får det ud 
af aftalen, de har brug for, og hjælpe med at ned-
bryde barrierer.”
Brobyggerne får 20 timers forberedende kursus, 
hvor de lærer om grænsesætning og kommu-
nikation. De får oplæring i interkulturelle kom-

petencer, herunder om kulturelle forskelle, på et 
andet tidspunkt i forløbet. De bruger også værk-
tøjer som Google Translate og tolke, når det er 
nødvendigt. Men det vigtigste er, at de møder 
mennesket som et menneske, ikke som en sag.
“Det er ikke, fordi at vores brobyggere bare kører 
derudad og gør deres arbejde,” siger Jim. “De bli-
ver også frustrerede, og det er en del af læringen. 
Men de lærer, at det ikke hjælper at blive frustre-
ret. De lærer at skabe noget ud fra de kort, de har.”

Synlige i Gellerup
Hver anden onsdag sidder Social Sundhed på 
medarbejdergangen i det boligsociale hus i Gel-
lerup. Her samarbejder de tæt med beboerråd-
givere og sundhedsmedarbejdere, som ofte er 
dem, der tager den første kontakt med en beboer, 
der har brug for hjælp – for mange kan det nem-
lig være svært selv at ringe.
Formålet er at være tilgængelige, synlige og tæt 
på samarbejdspartnerne, så brobygning og sam-
arbejde sker naturligt i hverdagen. 

Eksempler på succes
Social Sundhed har mange historier om men-
nesker, der er gået fra at være isolerede og usikre 
til at tage aktivt del i samfundet. En ukrainsk 
flygtning, der i starten var indelukket og ked af 
det, udviklede sig til at tage selvstændigt til af-
taler og smile. En mand med komplekse sund-
hedsudfordringer lærte at navigere i systemet og 
deltage i foreningslivet.
“Vi har flere, der nu tager af sted til forenings-
aftaler på egen hånd,” fortæller Ajla, rådgiver og 
koordinator i Social Sundhed. “Før fulgtes vi 
med dem og viste vejen. Målet og det normale er, 
at de på sigt selv kan tage del, og vi har adskillige 
eksempler på, at dette lykkes.”

Frivillighed som drivkraft
Brobyggere er primært sundheds- og socialfag-
lige studerende, der ønsker at få praktisk erfa-
ring og blive bedre til at møde mennesker i øjen-
højde. Mange siger, at de bliver frivillige, fordi de 
vil gøre en forskel.
“En af vores brobyggere, der er medicinstude-
rende, sagde, at hun ville være brobygger for at 
vedligeholde sin empati,” fortæller Jim. 
“Forskning viser, at empatien kan forsvinde un-
dervejs i et medicinstudie. Hun ville ikke ende 
som en læge uden empati.”

Sommerferietilbud 
til børnefamilier

Du har mulighed for at søge om at komme på ferie. Vi kan tilbyde et antal børnefamilier 
muligheden for et betalt ferieophold i Danmark. Er I en børnefamilie, og kniber det med 
selv at få råd til at holdesommerferie, så er dette tilbud måske noget for jer.
Tilbuddet henvender sig til alle forældre– også til dem, som ikke bor med barnet/børne-
ne til daglig. Der vil igen i år være en fordeling mellem individuelle ferieophold og fælles-
ferie.

Hvem kan komme i betragtning?
Børnefamilier, der bor i afdelingerne: Søvangen, Skovgårdsparken, Gellerupparken, Toves-
høj, Holmstrup, Odinsgården og Thorsbjerg har mulighed for at søge. At det kun er be-
boere fra disse afdelinger, der kan komme i betragtning, skyldes, at beboerne i disse 
afdelinger har valgt at bruge huslejekroner på finansiering af beboerrådgivere, og det 
derfor er disse beboere, der kan bruge beboerrådgivernes forskellige tilbud. For at kom-
me i betragtning skal man opfylde Fondens økonomiske retningslinjer. Det handler 
primært om det rådighedsbeløb, som familien har tilbage, når de faste udgifter er betalt.
Retningslinjerne er rummelige, og ferietilbuddet vil derfor kunne nå en bred kreds af 
børnefamilier. Hvis du/I har behov for økonomisk støtte for at kunne realisere ferieøn-
skerne sammen med børnene, så kontakt os i rådgivningen for at ansøge/få foretaget en 
vurdering af mulighederne for at deltage i ”lotteriet” om et betalt ferieophold.

Hvordan søger man?
Interesserede beboere skal kontakte deres beboerrådgiver for at bestille tid til samtale. 

Afdeling 5, Toveshøj: Beboerrådgiver Maryam Fereidanian, tlf.: 20185424, Beboerhuset 
Laden, Edwin Rahrs Vej 6 B. 
Maryam kan kontaktes telefonisk mandag til onsdag 10-14 samt torsdag 10–17 eller 
mail: mafe@bbbo.dk Der er lukket om fredagen.

Afdeling 4, Gellerupparken: Beboerrådgiver Pernille Weber Graversen, tlf.: 61 28 2150, 
Det Boligsociale Hus, ovenover det nye Gellerup Bibliotek. Pernille kan kontaktes man-
dag til fredag mellem kl. 9 og 14.

Afdeling 2, 3, 6, 11, 12 /AAB 24: Familier fra de nævnte afdelinger skal kontakte beboer-
rådgiver Matilde Rod Andersen, tlf.: 61 28 21 26. Matilde kan kontaktes via telefon eller 
mail: maro@bbbo.dk

Ansøgning
Dokumentation for indtægter og udgifter de seneste tre måneder skal medbringes til 
brug for udfyldelse af et ansøgningsskema samt beregning af familiens rådighedsbeløb. 
Ansøgningsperiode fra den 12.  januar 2026 til den 13. marts 2026. 

Nyt: Ferie for voksne uden børn
Er du voksen uden børn og ikke modtager folkepension, må du også søge om ferie. Der 
bliver arrangeret ferie for voksne uden børn i nogle bestemte feriesteder, hvor man skal 
bo sammen med andre.  
Ferieprojekt gennemføres med midler fra Arbejdsmarkedets Feriefond.

Tekst: Maryam Fereidanian, 
Matilde Rod Andersen og 
Pernille Weber Graversen

Nyt fra beboerrådgivernePolitisk og samfundsmæssigt perspektiv
Social Sundhed arbejder ikke kun med indivi-
duelle mennesker, de råber også systemet op. De 
samler erfaringer og bruger dem til at påpege 
barrierer i sundhedsvæsenet og velfærdssyste-
met.
“Vi vil ikke bare lappe huller,” siger Jim. “Vi vil 
råbe op og sige, at der er behov for nogle stem-
mer for dem, der står svagt og sårbart i mødet 
med systemet.”

Hvad gør Social Sundhed unikt?
Social Sundhed bygger på idéen om gensidig læ-
ring. Når en brobygger følger et menneske til læ-
gen eller hjælper med at forstå et brev fra kom-
munen, lærer mennesket at navigere bedre i 
systemet, men brobyggeren lærer samtidig om 
de virkelige barrierer, mennesker møder i hver-
dagen. Det skaber et ligeværdigt møde, hvor beg-
ge parter vokser.

Frivilligheden er samtidig en stærk drivkraft. 
Brobyggerne er med, fordi de brænder for at gøre 
en forskel, ikke fordi de får løn eller krav om at 
levere bestemte resultater. Det betyder, at men-
neskene møder engagerede mennesker, der har 
valgt aftalen til af hjertet og ikke af pligt.
Endelig kan menneskene være helt trygge: CPR-
nummeret bliver ikke registreret noget sted. So-
cial Sundhed arbejder uden visitation, uden jour-
nalføring og uden myndighedsrolle. Det giver et 
frirum, hvor man kan møde op uden frygt for 
konsekvenser – et sted, hvor hjælpen handler 
om mennesket og ikke om systemet.
“Vi kalder dem ikke borgere,” siger Jim. “Vi 
kalder dem mennesker. Her bliver man mødt 
som et menneske, ikke som nummer tre i køen.”

Hvordan kan du hjælpe?
Social Sundhed opfordrer alle mennesker, fag-
folk og pårørende til at tage kontakt, hvis der er 
behov for støtte.
“Hvis du er i tvivl om, at vi ikke kunne være det 
rette tilbud, så ring alligevel,” siger Ajla. “Hellere 
tage kontakt en gang for mange end en gang for 
lidt.”
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I

Stor havedag 
den 3. november i Sonnesgården

52 beboere deltog ivrigt og ihærdigt på dagen

Skovhøj afdeling 24                                                               Kildeagervej afdeling 26

Arbejdet skrider frem i afdeling 24

Af Elsebeth Frederiksen 

Godkendt budget og regnskab, men kommunikationsfejl 
og forslag om parkeringspladser, trailer og køkkenskabe 
fyldte det årlige afdelingsmøde

Kritik af manglende gennemsigtighed og 
utilstrækkelig information

	 i boliger var repræsenteret, da afdeling 26, Kildeagervej i Hassel-
	 ager, afholdt det årlige afdelingsmøde. Afdelingsbestyrelsen ind-
ledte med at fortælle om årets praktiske forbedringer, herunder installa-
tion af vandvarmere og el-ladestandere, som ifølge beretningen fungerer 
tilfredsstillende. Der var en opfordring til, at informationen om elforbruget 
og brugen af strøm blev sendt ud til alle beboerne, også dem, der ikke del-
tog i mødet, så alle får samme mulighed for at modtage budskabet.

Forkastet budget
Budgettet for 2026 indeholder en huslejestigning på 3,6 procent, som be-
boerne fandt for høj og derfor stemte ned. Flere udtrykte kritik af mang-
lende gennemsigtighed, især om langtidsbudgettet, samt utilstrækkelig 
information om økonomiens detaljer. Særligt affaldshåndtering med 
blandt andet lukning af skraldespande blev fremhævet som et problem. 
Diskussionerne omfattede også vedligeholdelse af grønne områder, af-
faldstømning og lånevilkår. Ikke alle spørgsmål kunne besvares på stedet, 
hvilket skabte usikkerhed. Som resultat blev budgetforslaget enstemmigt 
forkastet med en klar opfordring til bedre kommunikation og grundigere 
gennemgang inden en ny fremlæggelse.
Efter budgetdebatten blev regnskabet for 2024 gennemgået og taget til efter-
retning uden spørgsmål.

Forslag vedtaget
Der blev stillet flere forslag til ændringer i vedligeholdelsesreglementet. Det 
handlede blandt andet om tilladelse til vildtvoksende planter og blomster i 
haverne, præciseret ansvar og regler for opsætning af gyngestativer, lege-
huse, sandkasser, hængekøjer og læsejl. Et forslag om havevedligeholdelse 
med vilde planter blev trukket tilbage for at blive bearbejdet yderligere.
Der blev også vedtaget en ændring i ordensreglementet, som forbyder mo-
toriserede køretøjer som knallerter og elløbehjul på gangstierne, for at be-
skytte fodgængerne. Selvom ordlyden blev diskuteret, endte forslaget med 
enstemmig opbakning.

Valg
Mødet sluttede med valg til afdelingsbestyrelsen, hvor to medlemmer og 
suppleanter blev valgt. Der blev ikke valgt nogen til Skræppebladets redak-
tion.

U	 nder mødet blev beretningen fremlagt af afdelingsbestyrelsen,
	 der beskrev fremskridt i afdelingen, hvor malerarbejde, planke-
værk og facaderenovering er begyndt, og som har været tiltrængt for at 
forbedre afdelingens udseende. Serviceafdelingen præsenterede også kom-
mende tiltag, især inden for telefonbetjening og service, som man endnu 
venter på yderligere information om. Beboerne udviste dog kritik af den 
mangelfulde kommunikation vedrørende renoveringsarbejdet, især med 
hensyn til for kort varsel om arbejderne, hvilket administrationen be-
klagede og lovede at forbedre fremadrettet. 
Diskussionerne omfattede også spørgsmål om hegnets stand og typen af 
træmateriale, der anvendes, samt bemandingen i servicecenteret. 
Beretningen blev godkendt uden yderligere debat.

Budgettet
Administrationschef Susanne Witting fremlagde budgettet for 2026. Det 
blev godkendt, selvom det indebar en huslejestigning på 2,4 procent, sam-
tidig med at regnskabet for 2024 viste et overskud på 130.276 kr. Der blev 
spurgt ind til prisen for udskiftning af hegn og facade. På mødet havde ad-
ministrationen ikke noget svar, men har senere oplyst, at det bliver næsten 
to millioner kroner. 

Parkeringspladser, køkkenskabe og motorcykler
Under forslag blev det besluttet at forkaste et forslag om etablering af fire 
nye parkeringspladser, hvilket skyldtes både manglende behov, og at det 
ville betyde, at beboerne ville få en mindre huslejestigning, som de ikke 
var interesserede i.
Bestyrelsen foreslog og fik også vedtaget enstemmigt afskaffelse af af-
delingens trailer på grund høje reparationsomkostninger og nye regler 
for brug af trailer på genbrugspladser. Et forslag om at oprette parkerings-
pladser til motorcykler på den gamle trailerplads, med mulighed for op til 
tre motorcykler, blev også enstemmigt godkendt. Et andet forslag om at 
afskaffe køkkenskabe, når opvaskemaskiner installeres, blev ligeledes ved-
taget med få stemmer imod. 
Forbud mod fodring af fugle i afdelingen blev vedtaget for at forebygge 
rotteproblemer, hvilket blev bakket op af konkrete erfaringer fra andre af-
delinger om store udgifter til bekæmpelse af rotter.

Valg
Under valget blev Lotte Jacobsen, Martin Larsen og Vibeke Dam Hansen 
valgt ind i afdelingsbestyrelsen. De har senere konstitueret sig, og Vibeke 
Dam Hansen er ny formand.
Der var ikke kandidater til Skræppebladets redaktion.

Endelig blev spørgsmålet om fri råderet i forhold til køkkener drøftet, hvor 
administrationen oplyste, at mulighederne skal behandles som forslag på 
et afdelingsmøde først. 

Mødet blev afsluttet med tak for god ro og orden.

	 tiden op til dagen havde der været tre møder, hvor det Grønne Udvalg havde diskuteret og frem-	
	 lagt planer for ændringer i Sonnesgårdens have. Der blev brugt mange kilo beriget jord, inklusive 
kalk. Der blev plantet kæmpeverbenaer, høstanemoner og påskeliljer (i form af løg). Desuden blev der 
foretaget nedskæring af træer, som til foråret skal beplantes med vild kaprifolie.
Krydderbedet fik også en tiltrængt indsprøjtning med beriget jord.

Dagen sluttede med en velfortjent frokost - og arbejdet videreføres næste forår.

Budgettet forkastet i afdeling 26

Af Elsebeth Frederiksen 

Gå ikke glip af de næste Skræppeblade
Tilmeld dig på skraeppebladet.dk/nyhedsbreve

Afdelingerne
Tekst og fotos Eigil Lyhne
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Tekst og fotos af Anita Jensen

Vild med Dans-finale 
skaber feststemning i Generationernes 
Hus. Alle beboere var inviteret
	 i har netop afholdt en festlig “Vild med
	 Dans-finale” i multisalen i Generationer-
nes Hus. Omkring 50 beboere var mødt op, og alle 
var inviteret, også beboerne i seniorboligerne. 
Det blev en hyggelig og vellykket aften for hele 
husstanden.

Planlægningen og gennemførelsen af festen 
blev løftet af en række dedikerede frivillige, som 
sørgede for både pyntning og servering. Stor tak 
til Patrick Andersen, Robin Hermansen, Katja 
Seliger, Nicoline Jensen, Jannick, Laura Chris-
tensen Forsberg og Julie Sørensen.
Det var min mand, Danny, og jeg, der organise-
rede arrangementet på frivillig basis. Lederen af 
huset, Kristian Dall, havde kontaktet os for at in-
formere om en madpulje til fællesspisning, som 
vi benyttede til at lave maden selv. Derudover 
betalte deltagerne en lille egenandel på 20 kro-
ner, som gik til dekorationerne.

V
Arrangementet bragte beboerne sammen.

Tekst og foto 
af Jens Skriver

Folkekøkken i fælleslejligheden
Et nyt Holmstrup er på vej
	 et hele startede på sidste beboermøde, hvor
	 der blev efterlyst mere brug af fælleslejlig-
heden. Derfor tog Simon og Maria, som har boet 
her lidt over et år, initiativ til fællesspisning som 
start på brugen af lejligheden. 
”Mange havde lyst”, siger de, ”men der mangle-
de ligesom et udgangspunkt. Madlavning er no-
get, man kan være fælles om.” Simon uddyber: 
”Holmstrup har ry for fællesskaber, men der skal 
også være noget for de unge.” 

De gik i gang med at lave mad sammen med fle-
re andre. ”Alle kan spise grøntsager,” sagde de, så 
dagens ret var chili sin carne. De var naturligvis 
spændt på, hvor mange der kom, men der kom 
over 20, heraf mange børn. ”Fedt initiativ”, sagde 
folk. “Der skal også nok være nogle, som tager 
sig af opvasken,” siger de..

Foreløbig er spisning uden betaling, da afdelings-
bestyrelsen har bevilget penge til det. Håbet er, at 
det kan blive en tradition med spisning én gang 
om måneden.

D

Fællesspisning.

Madlavning

Holmstrup afdeling 6
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til redaktion@skraeppebladet.dk

www.bbbo.dk

Afdelinger
Afdeling 12, Thorsbjerg: 
Esben Trige 
esbentrige@gmail.com

Afdeling 14,  
Borumtoften: 
P.t. Ingen bestyrelse

Afdeling 15, Hasselengen: 
Sarah Sandnes Bjørnhaug 
sarah.bjornhaug@gmail.com

Afdeling 16,  
Seniorbo Voldbækhave: 
Ingen bestyrelse

Afdeling 17,  
Højriisparken: 
Gert Sørensen 
grms@mail.tele.dk
Afdeling 18, Lyngby: 
Dennis Laursen  
dennislaursen@gmail.com

Afdeling 19,  
Bronzealdervænget: 
Lærke Højbjerg 
laerke-1@hotmail.com

Afdeling 21, Hasselager: 
Bernadette Gissel  
bernagissel@gmail.com

Afdeling 22,  
Sonnesgården: 
Jens Kragsnæs, tlf. 30 53 86 17

Afdeling 23, Skovhøj: 
Kontaktperson: 
Søren Rasmussen 
tlf. 26 25 51 14 
sr.skovhoj231@gmail.com  
 
Afdeling 24, Skovhøj: 
Vibeke Dam Hansen  
vdh@live.dk  

Afdeling 25,  
Østergårdsparken: 
Pt. ingen formand

Afdeling 26,  
Kildeagervej: 
P.t. ingen formand

Afdeling 27,  
Tingskovparken 
Ingen bestyrelse

Afdeling 29,  
Valdemars Have: 
Kontakt: valdemarsha-
ve1020@gmail.com

Afdeling 30,  
Pilevangen: 
Per Tirstrup Nielsen 
tlf. 22 43 23 62 
ptirstrup@gmail.com

Afdeling 31,  
Havnehusene: 
Thor Utting, tlf. 42 79 69 30 
thorutting@gmail.com

Afdeling 32,  
Aarhus Kollegiet: 
2 kontaktpersoner i afd.
best.: 
Cecilie Hendrich  
C.hendrich@hotmail.com 
og Juliane Schneider 
Cecillies@hotmail.com

Afdeling 33,  
Generationernes Hus: 
Anita Jensen 
tlf. 50 13 80 31 
dannyanita@outlook.dk

Astrid H. Jørgensen, afdeling 29

Mads B. Kjeldgaard, afdeling 11  
tlf. 50 37 66 65, madskjeldgaard@gmail.com

Youssef Abdul Khader 
afdeling 4, gnpy@hotmail.com

Ingrid Kristiansen (suppleant), afdeling 4

Afdeling 1,  
Hans Brogesparken: 
Berit Bramm 
bestyrelsen.afd.1@gmail.com

Afdeling 2, Søvangen: 
Erik Bløcher  
erik.h.blocher@hotmail.dk

Afdeling 3,  
Skovgårdsparken: 
Sahra Mohamed  
sahra@afd3-bb.dk 
 
Afdeling 4,  
Gellerupparken: 
Helle Hansen, tlf. 27 83 27 82 
hhmh65@hotmail.com 

Afdeling 5, Toveshøj:  
Anett S. Christiansen  
tlf. 25 33 17 30 
nettanac@yahoo.dk

Afdeling 6, Holmstrup:  
Edvin Juhl (kontaktperson)  
Jernaldervej 215  
edvinjuhl@in-tvmail.dk

Afdeling 7, Hasselhøj: 
Heidi Hølmer-Hansen 
heidihh0804@gmail.com

Afdeling 8, Drejergården: 
Peter Holm Stampe  
tlf. 60 62 12 86 
phstampe105@gmail.com

Afdeling 10, Rødlundparken: 
Michael Nybro
Tlf. 30 24 41 73
sejra809@gmail.com 

Afdeling 11, Odinsgård: 
Mads B. Kjeldgaard 
tlf. 50 37 66 65 
madskjeldgaard@gmail.com

Rådgivning m.v.
Beboerrådgivningen 
Det Boligsociale Hus  
Sports- og Kulturcampus 
Karen Blixens Boulevard 23, 1 
Kontakt Pernille Weber 
Graversen, tlf. 61 28 21 50  
Åben rådgivning  
mandag-fredag 09.00-14.00

Beboerrådgivning 
Toveshøj 
Maryam Fereidanian træffes i 
beboerhuset Laden 
Tirsdag 10-12 og torsdag 15-17 
Tlf. 20 18 54 24

Beboerrådgivning 
Skovgårdsparken og 
Søvangen Ingasvej 66 (v/
selskabslokalet) 
Matilde Rod Andersen 
Ring og skriv efter aftale 
Tlf. 61 28 21 26, maro@bbbo.dk

Beboerrådgivning  
Holmstrup Mark 
Jernaldervej 245, 1, lejl. 6. 
Matilde Rod Andersen 
Ring eller skriv efter aftale 
Tlf. 61 28 21 26, maro@bbbo.dk

Social- og Psykiatrivagten 
Åbent alle dage kl. 16-24 
tlf. 87 13 37 55

Gellerup retshjælp 
Gudrunsvej 38, st. tv,  
8220 Brabrand, tlf 86 25 71 35

Gellerup Museum 
Gudrunsvej 16, 6. th.,  
8220 Brabrand. 
Kontakt: Helle Hansen  
tlf. 27 83 27 82

Stenhytten 
Stenaldervej 77, tlf. 86 24 71 08

Service m.v.
Akutservice 
Vagttelefon 72 27 42 15 - ved 
alvorlige situationer når dit 
servicecenter er lukket.  
Generationernes Hus’ vagt
telefon: 30 69 66 51

Antenneservice Stofa  
Kundeservice tlf. 88 30 30 30 
Mandag-fredag 08-19 
Teknisk Support tlf. 88 30 30 20 
Døgnåbent

IN-TV 
H. H. Seedorffs Stræde 3-5 
Aarhus C, tlf. 71 99 29 98 
Mandag-fredag kl. 10-16.30 
info@in-tv.dk

YouSee TV 
Kundeservice tlf. 70 70 40 40 
Mandag – torsdag: 08.00 – 
17.30. Fredag: 08.00 – 16.30

Lokalpolitiet Aarhus Vest 
Karen Blixens Boulevard 7 
Tlf. 86 25 14 48, ojyl@politi.dk 
Mandag-fredag 10 -12

Lægevagten  
Tlf. 70 11 31 31

Tousgårdsladen  
Edwin Rahrs Vej 6B,  
8220 Brabrand

Det boligsociale hus 
Sports- og Kulturcampus 
Karen Blixens Boulevard 23, 1 
8220 Brabrand,  
Kontakt: Troels Bo Lund  
Knudsen: tlf. 23 89 73 96 

Foreningsbestyrelsen 
 
Keld Albrechtsen (formand), afdeling 6 
tlf. 86 24 51 50, albrechtsenkeld@gmail.com  

Erik Bløcher (næstformand), afdeling 2 
tlf. 50 41 48 28

Peter Iversen, afdeling 6 
Tlf. 25 39 87 28, peter-iversen@live.dk 

Bodil Bach, afdeling 5 
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Skræppebladets 
produktionsplan 2026 

PRODUKTIONSPLAN 2026
	 Deadline	 Udgivelse

	 13. februar	 26. februar

	 8. maj	 21. maj

	 12. juni	 25. juni

	 21. august	 3. september

	 11. september	 24. september

	 23. oktober	 4. november

	 27. november	 10. december

Udgivelser og frist for indlevering af stof

Redaktionen for Skræppebladet har i november 2025 udfærdiget en foreløbig
produktionsplan med deadlines og udgivelser i 2026. 

Deadlines ligger en fredag, med forventet udgivelse cirka to uger senere. 
Udgivelsesdato er en torsdag, hvor bladet kommer fra tryk - i de følgende dage 
bliver bladet runddelt til beboerne eller kan hentes et centralt sted i afdelingen. 
Der er også mulighed for at hente bladet i en pdf-udgave fra Skræppebladets 
hjemmeside. 

Indlæg til Skræppebladet indsendes via e-mail til 

redaktion@skraeppebladet.dk 

Du kan få hjælp og vejledning til at skrive ved at henvende dig til 
Skræppebladets redaktionssekretær, Elsebeth Frederiksen, på tlf. 42 95 63 18,
redaktionssekretaer@skraeppebladet.dk 

Stof til Skræppebladets hjemmeside modtages løbende. 

http://skraeppebladet.dk
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Lysfest på Fredspladsen

	 u må købe fyrværkeri i perioden fra den 
	 15. december til og med den 31. december. 
Du må affyre fyrværkeri fra den 31. december til 
og med den 1. januar kl. 24.00. 

Det er ulovligt og strafbart at besidde, sælge og 
købe ulovligt fyrværkeri. Det er ulovligt at affyre 
fyrværkeri mod andre – herunder beredskabs-
personale – og hvis du gør det, kan det have sto-
re strafmæssige konsekvenser.

D Bøder og fængsel
Der er kommet en tilføjelse i straffeloven, der be-
tyder, at angreb med fyrværkeri mod personer 
i offentlig tjeneste (politi, brandvæsen mv.) kan 
straffes med bøde eller fængsel i op til 8 år.

Straffen for at affyre fyrværkeri mod andre er 
skærpet med en tredjedel – så forbrydelser, der 
for eksempel før gav seks måneders fængsel, nu 
giver otte måneders fængsel.

Torsdag den 18. december klokken 16.00-17.00. 
Sammen fejrer vi solhverv, og at det går mod ly-
sere tider. 

Vi hygger med æbelskiver, gløgg og kakao, sang 
og musik og julestemning, mens vi varmer os 
rundt om bålfadene. 

Eftermiddagen slutter med et  flot ildshow.

Tænk dig om, inden du fyrer af!

Vinterhygge i Toveshøjhaven 
Fredag den 19. december klokken 12-13:30 er det 
vinterhygge i Toveshøjhaven. 
Tag dit varme tøj på, og kom forbi og se haven 
vinterklædt. Vi tænder bål og Livsværksteder-
nes Social Drive Out kommer forbi en varm kop 
kakao, kaffe og et sæt æbleskiver. Og så ønsker 
vi hinanden en god jul og et godt nytår.

Jul på museet - en tradition
Søndag den 14. december klokken 14-16 er der 
traditionen tro Jul på Gellerup Museum med 
gløgg og æbleskiver. 
Her bliver den gamle 74’er-stue pyntet op med 
kravlenisser og andet juleri, som hører sig til.

Og så bliver der også holdt åbent tidligt i det nye 
år - allerede søndag den 4. januar 2026 klokken 
14-16. Her er der rig mulighed for at komme og se 
den populære Blach Petersen-udstilling.

http://Skraeppebladet.dk

